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ТРАНСФОРМАЦІЯ МИРОТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ США В ПІВНІЧНІЙ ІРЛАНДІЇ  
В УМОВАХ БРЕКЗІТУ ЗА АДМІНІСТРАЦІЇ ПРЕЗИДЕНТА США ДЖ. БАЙДЕНА

Постановка проблеми. Миротворча діяльність 
США в Північній Ірландії в умовах Брекзіту поля-
гає в підтримці мирного процесу, що складався 
після підписання мирної угоди – Угоди Страс-
ної п’ятниці 1998 р. або Белфастської угоди [1]. 
США твердо стоять на захисті мирної угоди, яка 
поклала кінець протистоянню в Північній Ірлан-
дії. Ця угода є невід’ємною частиною політичної 
історії та самобутності США. Вона також слу-
гує основою зовнішньої політики США. Навіть 
в умовах глобальних політичних трансформацій 
ХХІ ст. важливу частину в яких посідають події, 
пов’язані з виходом Великої Британії зі складу 
ЄС – Брекзітом, підтримка миру в Північні Ірлан-
дії в межах Угоди Страсної п’ятниці є рідкісним 
прикладом консенсусу між республіканською 
та демократичною партіями в політичному полі 
США, яке загалом вирізняється високою поляри-
зацією. Підтримка мирного процесу в Північній 
Ірландії залишається однією з небагатьох пози-
цій, яку президенти США можуть обстоювати 
на світовій арені, не викликаючи невдоволення 
з боку іншої партії та мають двопартійний кон-
сенсус.

В умовах Брекзіту мир і стабільність у Пів-
нічній Ірландії через чверть століття з моменту 
підписання Угоди Страсної п’ятниці 1998 р., 
що поклала кінець так званого тридцятирічного 
періоду «Смути» в історії Північної Ірландії, знов 
викликає сумніви й занепокоєння з приводу мож-
ливого відновлення міжконфесійного конфлікту 
у вигляді протистояння католицько-республікан-
ської громади, що виступає за возз’єднання Ірлан-
дії, та протестантсько-юніоністської громади, 
що твердо стоїть на позиції збереження єдності 
Північної Ірландії з Великобританією. Активі-
зація дипломатичний зусиль США, пов’язаних 
із підтриманням миру та стабільності в Північ-
ній Ірландії в умовах Брекзіту припадає на прав-
ління адміністрації 46–го президента США Дж. 
Байдена, який має ірландське походження і зро-
бив значний внесок у недопущення міжконфесій-
ного протистояння. 

У 2023 р. США привітали досягнення нової 
угоди між Великою Британією та ЄС щодо Пів-
нічної Ірландії – Вінздорську рамкову програму 
[2]. Вона доповнює та пом’якшує спірний Прото-
кол щодо Північної Ірландії 2021 р. [3] і спрямо-
вана на врегулювання торговельної суперечки та 
напруженості, що виникли після Брекзіту 2020 р., 
а також на збереження відкритого кордону Вели-
кої Британії з Республікою Ірландія, яка є членом 
ЄС. Президент США Дж. Байден наголосив, що 
нова угода про правила торгівлі після Брекзіту 
є «істотним кроком» для забезпечення зміцнення 
миру та прогресу, запропонованих у підписаній 
Угоді Страсної п’ятниці 1998 р. – угоді про при-
пинення конфлікту, що тривав десятиліттями, на 
острові Ірландія. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Конфлікт у Північній Ірландії і його мирне вре-
гулювання є показовим приміром можливостей 
дипломатичних зусиль як окремих держав, 
таких як США так і великому значенні дипло-
матії у світовій політиці.  Питання, пов’язані 
з війною і миром, завжди викликали інтерес 
у багатьох учених протягом усієї історії люд-
ства. Проблема конфлікту в Північній Ірландії 
продовжує привертати увагу дослідників, і ця 
тема вже досить добре вивчена. Однак набагато 
менше публікацій присвячено ролі американ-
ської дипломатії в мирному врегулюванні кон-
флікту та підтримці миру в Північній Ірландії. 
Особливо у світлі змін у системі міжнародних 
відносин і світовому порядку наприкінці XX ст., 
центральною подією яких для мирного процесу 
в Північній Ірландії виявився Брекзіт. У цьому 
контексті на особливу увагу заслуговують нау-
кові розвідки таких ірландських, британських, 
європейських та американських дослідників, як 
Сандерс А., Елліон С., Вейр Б., Сміт Т., Слот А.,  
Астана А., Паркер А., Фостер П., Боффі Д., 
О'Рейлі С., Боргер Дж., Руй Д., Боффі Д., Менс Х.,  
Керролл Л., Керролл Р., Керні В., Коббі Е., Кол-
лінз Р., МакКаррі К., Фейт П., Сміт О., Ландов Ч.,  
Макбрайд Дж., Шонін Г.
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Серед новітніх досліджень привертає увагу 
наукова монографія 2024 р. британського вченого 
А. Сандерса «Перегляд ролі Сполучених Штатів 
Америки в Північній Ірландії». Автор справед-
ливо зазначає, що нові проблеми, які виникли 
внаслідок виходу Сполученого Королівства з ЄС, 
призвели до появи цілої низки питань, пов’яза-
них із конституційним устроєм Північної Ірлан-
дії [4]. Науковий інтерес представляє колективна 
публікація американських дослідників С. Еллі-
отт, Б. Вейр і Т. Сміта «Спеціальний посланник 
США в Північній Ірландії допоміг би зберегти 
мир». У роботі автори акцентують увагу на важ-
ливості спеціальних представників США в Північ-
ній Ірландії в умовах Брекзіту [5]. Американська 
дослідниця А. Слоут у науковому доробку «Брек-
зіт може поставити під загрозу мир у Північній 
Ірландії, а Америка ігнорує це» критикує адміні-
страції президентів США, на каденцію яких при-
пав Брекзіт [6].

Мета статті. Головна мета дослідження полягає 
у всебічному аналізі ролі дипломатичних зусиль 
США у підтримці миру та стабільності в Північній 
Ірландії в умовах Брекзіту за адміністрації прези-
дента США Дж. Байдена. 

Виклад основного матеріалу. Адміністрація 
46–го президента США Дж. Байдена виявила 
особливий інтерес до проблем підтримання миру 
в Північній Ірландії. Дж. Байден розумів, що 
Брекзіт серйозно вплинув на ситуацію в Північ-
ній Ірландії. Дж. Байден, який має ірландське 
походження, завжди підтримував Угоду Страс-
ної п’ятниці 1998 р. На початку червня 2021 р. 
президент США Дж. Байден прибув до Великої 
Британії в рамках своєї першої офіційної зару-
біжної поїздки з двома чіткими посланнями. 
По-перше, Дж. Байден наголосив, що «Особливі 
відносини» між країнами залишаються міцними 
і стабільними. По-друге, Дж. Байден наголосив, 
що США будуть уважно стежити за тим, щоб 
Угоду Страсної п’ятниці було збережено та чітко 
виконували [7]. 

У цьому контексті 46–й президент США під-
твердив свою прихильність мирній угоді як 
тодішньому прем’єр-міністру Республіки Ірлан-
дія Л. Варадкару (2017-2020; 2022-2024) в березні 
2021 р. так і тодішньому прем’єр-міністру Вели-
кобританії Б. Джонсону (2019–2022) під час їхньої 
двосторонньої зустрічі. Дж. Байден, зокрема, 
заявив, що «Сьогодні Велика Британія та США 
підтверджують свою відданість тісній співпраці 
з усіма сторонами Угоди, щоб зберегти її тендіт-
ний баланс та реалізувати її концепцію прими-
рення, порозуміння, рівності, поваги до прав та 
рівноправності. Розкриття величезного потенці-
алу Північної Ірландії є важливою частиною збе-
реження стабільності, створеної Угодою, і Велика 
Британія та США продовжать спільну роботу для 

досягнення цієї спільної мети» [8]. Ці події ство-
рили умови для відновлення участі США у вирі-
шенні складного питання щодо подальшого під-
тримання миру в Північній Ірландії.

Прихильність США захисту угоди Страс-
ної п’ятниці 1998 р. є невід’ємною частиною 
їхньої політичної історії та ідентичності. Однак 
це також є фундаментом зовнішньополітичного 
курсу США. Питання підтримки мирного процесу 
в Північній Ірландії є рідкісним випадком, коли 
дві провідні політичні сили країни можуть дійти 
згоди з важливих питань, хоча в цілому політична 
арена США вкрай поляризована. Це одна з неба-
гатьох позицій, яку Дж. Байден міг займати на 
світовій арені, не викликаючи незадоволення рес-
публіканців.

Емоційна прихильність Дж. Байдена до Ірлан-
дії була незмінною впродовж усього його дорос-
лого життя і стала частиною його політичної іден-
тичності. Дж. Байден часто згадує історію сім’ї 
своєї матері та свої зв’язки з графством Мейо. 
Він цитує ірландських поетів і використовує 
приклад британського правління в Ірландії, щоб 
співпереживати меншинам, яких переслідують. 
Дж. Байден вважає свій внесок у встановлення 
миру в Республіці Ірландія важливою части-
ною своєї спадщини. У 1980–х рр. він входив до 
групи сенаторів, які почали наполягати на більш 
активній дипломатичній участі США у врегулю-
ванні конфлікту. Будучи членом комітету Сенату 
з міжнародних відносин, він допоміг адміністра-
ції Б. Клінтона виділити ресурси та політичний 
капітал для укладання Угоди Страсної п’ятниці 
у 1998 р. [9]. 

За трохи більше ніж чверть століття, що 
минули з моменту підписання Угоди Страсної 
п’ятниці 1998 р., у Північній Ірландії багато чого 
змінилося. На той час нинішній президент Дж. 
Байден був членом Комітету Сенату з міжнарод-
них відносин і підштовхував адміністрації США, 
які змінювали одна одну, до мирного врегулю-
вання північноірландського конфлікту [10]. Але, 
як свідчить його нещодавнє підтвердження при-
хильності Угоді Страсної п’ятниці, «мир – це 
процес, який триває». У той час як мирна угода 
1998 р. створила умови для мирного процесу, 
політичний процес, на якому вона заснована, роз-
вивався нерівномірно – навіть до виходу Сполу-
ченого Королівства з ЄС. Переговори про статус 
Північної Ірландії та транскордонні торговельні 
угоди після Брекзіту ще більше ускладнили цей 
процес [11].   

Участь США в переговорах 1998 р. виявилася 
вирішальним чинником у підписанні мирної 
угоди. І досі позиція США як нейтральної сто-
рони у розв’язанні конфлікту в Північній Ірлан-
дії має велике значення. Крім того, напруженість 
у відносинах між двома ключовими союзниками 



201Актуальні проблеми філософії та соціології

США – Великою Британією та Республікою Ірлан-
дією, яка зберігається, не відповідає стратегічним 
інтересам США в Європі. Відновлення прихиль-
ності США забезпеченню стабільності в Північ-
ній Ірландії вимагає переходу від риторики до 
політичних дій і активної дипломатії. Для цього 
також необхідне глибоке розуміння залучених 
сторін у мирний процес, а також усі тонкощі, 
пов’язані з Брекзітом. 

У сучасному процесі мирного врегулювання 
в Північній Ірландії беруть участь багато тих же 
ключових сторін, що й у 1998 р. Юніоністська 
сторона, цього разу представлена Демократич-
ною юніоністською партією (ДЮП), яка висту-
пала проти Угоди Страсної п’ятниці 1998 р., яка 
сьогодні є домінуючою, хоч і слабшою юніоніст-
ською силою; Республіканська сторона в особі 
націоналістичної партії, що виступає за возз’єд-
нання Ірландії, – «Шинн Фейн», яка тривалий 
час вважалася політичним крилом Ірландської 
республіканської армії (ІРА), але зараз посідає 
лідерські позиції як у Північній Ірландії, так 
і в Республіці Ірландія; Міжгромадська фракція 
у партії «Альянс», що зараз перебуває на підйомі; 
Уряди Великої Британії та Республіки Ірландія, 
чия політика розряджання напруженості підготу-
вала ґрунт для мирного процесу; США та ЄС, чия 
дипломатична активність і схема відкритих кор-
донів відповідно сприяли укладенню Угоди Страс-
ної п’ятниці 1998 р. [10]. 

Слід також враховувати й той факт, що ключові 
фігури, які стоять на чолі згаданих груп, зазнали 
змін, а їхні позиції стали більш жорсткими. 
Наприклад, нове керівництво ДЮП зайняло жор-
сткішу позицію з приводу Протоколу щодо Пів-
нічної Ірландії після Брекзіту. Цей протокол збе-
рігає регіон у рамках єдиного ринку ЄС та митного 
союзу для деяких товарів. Наразі ДЮП пережи-
ває внутрішні потрясіння [12]. У свою чергу Уряд 
Великобританії відмовився від духу компромісу, 
який був характерний для переговорів у 1998 р. 
і тепер у переговорах із ЄС він дотримується без-
компромісної позиції.

На відміну від 1998 р., ЄС нині має сильнішу 
зацікавленість у мирному процесі. Це обумовлено 
насамперед тим, що ЄС прагне зберегти цілісність 
єдиного ринку та митного союзу, контролюючи 
те, що надходить до торговельної зони ЄС, части-
ною якої залишається Республіка Ірландія [13].  
У відповідь на відмову Сполученого Королівства 
від початкових умов Протоколу щодо Північ-
ної Ірландії ЄС ініціював «заходи покарання», 
щоб зберегти цей контроль, хоча немає жодної 
впевненості в тому, що Лондон виконає неспри-
ятливе для нього рішення суду. Тим часом уряд 
Республіки Ірландія вів активну дипломатичну 
діяльність, щоб питання про кордон із Північною 
Ірландією залишалося в центрі уваги під час пере-

мовин – як у ЄС, так і в США, – але тепер він побо-
юється наслідків «заходів покарання».

Не дивлячись на те, що Сполучені Штати 
були ключовим гравцем у переговорах 1998 р., 
в останнє десятиліття вони відійшли від цього 
питання. Проте президент Дж. Байден зберігає 
глибокий зв’язок зі своїм ірландським корінням. 
Як Дж. Байден так й Конгрес неодноразово під-
тверджували свою підтримку виконання умов 
Угоди Страсної п’ятниці та Протоколу щодо Пів-
нічної Ірландії [14]. Однак залишається незрозу-
мілим, чи Сполучені Штати докладатимуть ефек-
тивних дипломатичних зусиль у разі погіршення 
ситуації в Північній Ірландії.

З підписання Угоди Страсної п’ятниці 
в 1998 р. у політичному процесі Північної Ірлан-
дії неодноразово спостерігалися періоди стагна-
ції. Так, у період з 2017 р. по 2020 р. у Північній 
Ірландії була відсутня виконавча влада в Стор-
монті, у зв’язку з чим регіон тимчасово перейшов 
під пряме управління з Лондона. Незважаючи на 
те, що компетентні державні службовці забезпе-
чували мінімальний рівень послуг, це означало, 
що під час більшої частини переговорів щодо 
Брекзіту в Белфасті не було уряду, який міг би 
допомогти сформувати майбутні відносини і ста-
тус Північної Ірландії [10]. 

Крім того, уряд Великої Британії не взяв до 
уваги вплив Брекзіту на Північну Ірландію та 
інші складові частини країни під час і після рефе-
рендуму. Він не цікавився цим питанням доти, 
доки у 2017 р. йому не знадобилися голоси юніо-
ністів, а останнім часом – доки він не зміг ігнору-
вати побоювання юніоністів з приводу нового тор-
гового бар’єру в Ірландському морі [15]. 

Тривале затишшя в політичному процесі 
та особливий торговий статус Північної Ірлан-
дії поставили під загрозу мирний процес. Після 
Брекзіту констатується помітне збільшення спа-
лахів заворушень, насамперед у таборі юніоніс-
тів. Це викликає побоювання, що насильство 
може повернутися в повсякденне життя Пів-
нічної Ірландії [16]. Через напружені стосунки 
між партіями у виконавчому органі (насамперед 
між ДЮП і Шинн Фейн), а також між Лондоном 
і Брюсселем, наразі мало можливостей для обго-
ворення миру і політичного прогресу в Північній 
Ірландії [17].

У контексті безпрецедентної двопартійної під-
тримки США мирного процесу в Північній Ірлан-
дії необхідно зазначити, що 16 березня 2021 р. 
американські сенатори представили резолюцію, 
в якій підтвердили підтримку США мирної угоди 
в Північній Ірландії – Угоди Страсної п’ятниці 
1998 р. Резолюцію було презентовано перед Днем 
Святого Патрика на тлі зростаючого занепокоєння 
у Вашингтоні тим, що після Брекзіту розбіжності 
між Лондоном та ЄС ставлять під загрозу вико-
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нання Угоди Страсної п’ятниці 1998 р. Голова 
Комітету у закордонних справах сенату Б. Менен-
дес, демократ, і сенатор С. Коллінз, республі-
канець, представили цю двопартійну пропози-
цію, що дістала одностайну підтримку. У цьому 
контексті С. Коллінз відзначив, що «всеосяжна 
система розподілу влади, встановлена Белфаст-
ською угодою, стала знаковим досягненням, яке 
заклало основу для миру і примирення в Північній 
Ірландії. Наша резолюція закликає всі сторони 
продовжувати роботу з реалізації Белфастської 
угоди, а також наступних угод, які сприятимуть 
миру і стабільності на острові Ірландія» [10].

У контексті двопартійної підтримки миру на 
острові Ірландія необхідно також зазначити, що 
за адміністрації Дж. Байдена був також створений 
Спеціальний комітет із захисту Угоди Страсної 
п’ятниці Конгресу США – це міжпартійний комі-
тет, який 2022 р. виступив із критикою рішення 
британського уряду в односторонньому порядку 
скасувати деякі положення Протоколу щодо Пів-
нічної Ірландії. У своїй заяві комітет наголосив на 
неспроможності юридичних обґрунтувань цієї дії 
та її політичній необґрунтованості. Конгресмени 
закликали президента США Дж. Байдена вико-
ристати всі дипломатичні інструменти, щоб впли-
нути на наміри Великої Британії прийняти умови 
Протоколу. 

На початку березня 2021 р. міністр закор-
донних справ Республіки Ірландія С. Ковні 
(2017–2022) поінформував групу американських 
законодавців про події, пов’язані з напружені-
стю довкола умов Брекзіту – угоди, яка набрала 
чинності 1 січня 2021 р. р. і закріплює вихід 
Великої Британії з ЄС. Суперечка про введення 
нових перевірок комерційних товарів, що перемі-
щуються між Великою Британією та Північною 
Ірландією, викликала напруженість щодо Угоди 
Страсної п’ятниці 1998 р., яка поклала кінець 
трьом десятиліттям кровопролиття відомого як 
період «Смути» в Північній Ірландії.

У зв’язку з набранням чинності договору про 
Брекзіт на початку 2021 р. відбувся Віртуальний 
брифінг ірландських і європейських чиновни-
ків у якому прийняли участь представники дво-
партійної групи «Друзі Ірландії» на Капітолій-
ському пагорбі. Цю групу було створено у 1981 р. 
для підтримки мирних ініціатив і примирення 
в Північній Ірландії і вона мала значний вплив на 
забезпечення підтримки мирного процесу з боку 
США. Групу було засновано ірландсько-амери-
канськими політиками, – сенатором Т. Кеннеді, 
сенатором Д. Мойніханом і спікером Палати пред-
ставників Т. О’Нілом, для підтримки ініціатив 
зі встановлення миру і примирення в Північній 
Ірландії. Група виступає проти насильства і теро-
ризму в Північній Ірландії та підтримує політику 
США, що сприяє справедливому, міцному і мир-

ному врегулюванню конфлікту. На брифінгу було 
зазначено, що мир перебуває під загрозою через 
проблеми, пов’язані зі здійсненням торговельних 
змін після Брекзіту. 

Демократи і республіканці з групи «Друзі 
Ірландії» в Конгресі неодноразово заявляли, що 
у Великої Британії не буде шансів укласти угоду 
про вільну торгівлю зі США, якщо Брекзіт і пору-
шення угоди про Брекзіт поставлять під загрозу 
мир на острові Ірландія. Б. Бойл, конгресмен-де-
мократ із Пенсільванії та провідний член групи 
«Друзі Ірландії», в інтерв’ю відомому британ-
ському виданню «The Guardian» зазначив, що «в 
американській політиці нині дуже багатопартійна 
ситуація, і дуже мало питань, буквально кілька, 
які справді є двопартійними. Захист Белфастської 
угоди і збереження миру на острові Ірландія – 
одне з таких питань». Далі Б. Бойл також наго-
лосив, що двопартійна підтримка миру на острові 
Ірландія є не лише серед виборних посадових 
осіб: «Якби ви опитали експертів із зовнішньої 
політики та національної безпеки, незалежно від 
того, в лівих чи правих аналітичних центрах вони 
працюють, ви би дійшли до такої самої одностай-
ної думки. Чесно кажучи, у США це не викликає 
розбіжностей. Це вирішене питання. Те, що уряд 
Б. Джонсона робить під час переговорів щодо 
Брекзіту, насправді ізолює Велику Британію від 
усіх її традиційних союзників» [10]. 

Зокрема, було згадано рішення британського 
уряду відкласти запровадження нових митних 
перевірок на кілька місяців після узгодженої дати 
початку у квітні 2021 р. Це рішення призвело до 
порушення умов Протоколу щодо Північної Ірлан-
дії – частини угоди про Брекзіт, яку Велика Брита-
нія уклала з ЄС. Протокол спрямований на забез-
печення вільного пересування товарів і людей між 
Республікою Ірландія, яка залишається членом 
ЄС, і Північною Ірландією, що залишила ЄС разом 
із рештою Великої Британії в січні 2020 р. [3]. Під 
час кількох місяців напружених переговорів між 
ЄС і Великою Британією з приводу вироблення 
Протоколу щодо Північної Ірландії, неодноразово 
висловлювалася стурбованість тим, що британ-
ський уряд був готовий ігнорувати положення 
ірландського мирного договору. Цей договір, 
який ефективно і символічно усунув усі ознаки 
фізичного кордону між Республікою Ірландія та 
Північною Ірландією з підписанням Угоди Страс-
ної п’ятниці 1998 р., мав величезне значення для 
встановлення миру на острові Ірландія [18].

Брекзіт став предметом бурхливих обговорень 
і викликає заклики до возз’єднання Ірландії. Наці-
оналістична партія і рух, що діє як у Республіці 
Ірландія, так і в Північній Ірландії виступає за 
возз’єднання двох частин однієї Ірландії – «Шинн 
Фейн», розпочала рекламну кампанію в США, 
закликаючи до проведення референдуму про 
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возз’єднання. Однак розмови про возз’єднання 
Ірландії, що означало б втрату Північної Ірландії 
Великою Британією, викликають занепокоєння 
в багатьох, особливо в протестантського насе-
лення – юніоністів, які виступають за збереження 
союзу з Великою Британією та побоюються втра-
тити свої привілеї, які ґрунтуються на невеликій 
політичній більшості в Північній Ірландії [18].

У січні 2021 р. рішення ЄС викликало неод-
нозначну реакцію в Північній Ірландії та Рес-
публіці Ірландія. У той час, коли країни ЄС 
зазнавали труднощів із забезпеченням достат-
ньої кількості доз вакцини проти «COVID-19», 
ЄС розглядав можливість введення жорстких 
обмежень на переміщення вакцин через кордон 
між Північною Ірландією та Республікою Ірлан-
дія. Цю пропозицію було швидко відхилено, 
проте вона викликала стурбованість і негативні 
наслідки. Крім того, юніоністські воєнізовані 
угруповання, які раніше не поспішали погоджу-
ватися з мирною угодою 1998 р., оголосили про 
тимчасове припинення підтримки мирної угоди 
через побоювання з приводу реалізації положень 
про Брекзіт [18]. 

У різних районах Північної Ірландії, що під-
тримують ідеї юніонізму, були розміщені пла-
кати, що виражають незгоду з кордоном, який 
може з’явитися після виходу Великої Брита-
нії з Європейського союзу. Цей кордон пройде 
по Ірландському морю і розділить острів на дві 
частини: Ірландію і Північну Ірландію. Такий 
морський кордон може спростити митні проце-
дури, але одночасно підкреслить відокремлення 
Північної Ірландії від решти території Великої 
Британії. На деяких із найпохмуріших плакатів 
можна побачити людину в масці та зі зброєю, яка 
вимовляє фразу: «Наші предки боролися за нашу 
свободу і права. Море не знає кордонів, і ми про-
довжуємо боротьбу» [18].

На відміну від попереднього президента 
Д. Трампа Дж. Байден шкодує про Брекзіт, але із 
запізненням призначив послів до Великої Брита-
нії та Республіки Ірландія. Дж. Байден тривалий 
час не висловлював зацікавленості в призначенні 
спеціального посланця США у Північній Ірландії. 
Однак 19 грудня 2022 р. державний секретар США 
Е. Блінкен оголосив про призначення Дж. Кеннеді 
ІІІ спеціальним посланником США в Північній 
Ірландії з економічних питань. У пресрелізі про 
призначення Дж. Кеннеді ІІІ було зазначено, що 
його нова роль полягає у сприянні економічному 
розвитку та інвестиційним можливостям у Пів-
нічній Ірландії в інтересах усіх спільнот, а також 
у зміцненні зв’язків між США та Північною 
Ірландією. Однак у релізі також наголошували на 
«прихильності підтримці миру, процвітання і ста-
більності в Північній Ірландії та мирних дивіден-
дів від Угоди Страсної п’ятниці» [19]. 

В умовах Брекзіту посилюються економічні 
проблеми та внутрішні політичні розбіжності 
в Північній Ірландії, яка опинилася між Вели-
кобританією та ЄС. Так, доходи населення в Пів-
нічній Ірландії відстають від доходів решти Спо-
лученого Королівства, а рівень зайнятості серед 
молоді віком від 16 до 24 років становить близько 
59 відсотків. Колишній сенатор США Дж. Міт-
челл, головний переговірник від США за угодою 
1998 р., ще у 1990–ті рр. наголошував, що «еконо-
мічні поневіряння є одним із чинників, що спри-
яють виникненню проблем у Північній Ірландії». 
Дж. Мітчелл бачив кореляцію між безробіттям 
і насильством, і цей взаємозв’язок зберігається 
і в даний час. Невдоволення населення готове спа-
лахнути будь-якої миті [20]. 

В умовах глобальних політичних трансфор-
мацій зберігається потреба в посередництві США 
з метою налагодження та зміцнення міжгромад-
ських відносин у Північній Ірландії. Сьогодні 
віктимізація як з боку каталіків-республікан-
ців, так і протестантів-юніоністів перешкоджає 
справжньому примиренню та інтеграції суспіль-
них просторів. Сполучені Штати повинні зосере-
дитися на сприянні транскордонному суспільному 
діалогу між політичними та громадськими ліде-
рами, а також місцевими активістами. Це допо-
може задовольнити нагальні соціальні потреби 
шляхом поліпшення надання послуг. Політичне 
посередництво має спонукати партійних лідерів 
ставити інтереси народу Північної Ірландії понад 
усі інші міркування і приймати основні принципи 
відкритого діалогу, нехай навіть неформального. 
Це могло б включати в себе залучення невеликих 
груп політичних представників зі США та Північ-
ної Ірландії для приватних консультацій. США 
та їхні європейські партнери – Великобританія, 
Ірландія та лідери ЄС – «можуть скористатися 
цією можливістю, щоб підготуватися до важких 
розмов про возз’єднання Північної Ірландії з Рес-
публікою Ірландія» [20].

Сьогодні відносно нещодавно усталений мир 
перебуває під загрозою через проблеми, спричи-
нені Брекзітом і чотирирічною кризою в уряді 
Північної Ірландії з 2017 р. по 2020 р. Через 
Брекзіт стає дедалі важче підтримувати дружні 
стосунки як між Північною Ірландією та іншою 
частиною Великої Британії, так і між Північною 
Ірландією та Республікою Ірландія, що викли-
кає занепокоєння у обоз громад – протестантів 
та католиків. Постійні проблеми в роботі уряду 
Північної Ірландії заважають розвитку та викли-
кають сумніви щодо ефективності та законності 
його діяльності. Такі умови означають, що знову 
виникла ситуація, в якій США повинні зіграти 
життєво важливу роль у дотриманні умов Угоди 
Страсної п’ятниці, в досягненні якої вони віді-
грали ключову роль. 
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Питання про підтримку миру і стабільності 
в Північній Ірландії в контексті виконання умов 
Угоди Страсної п’ятниці отримує має підтримку 
обох партій США і, отже, є тим питанням, у якому 
можна домогтися реального прогресу. Роль спе-
ціальних посланників США в Північній Ірландії 
особливо важлива для протидії закликам при-
хильників Брекзіту до більш вираженого відо-
кремлення від Республіки Ірландія, яка входить 
у склад ЄС. У США існують міркування з приводу 
можливості призначити другого спеціального 
посланника, який займатиметься збереженням 
інститутів Угоди Страсної п’ятниці, оскільки це 
може мати вирішальне значення для збереження 
миру і створення більш стабільного суспільства 
з функціонуючою політичною системою [5]. 

Економічні інвестиції та торгівля також мати-
муть велике значення для зміцнення миру завдяки 
відновленню довіри між спільнотами та наданню 
альтернативних можливостей тим, хто найбільш 
схильний до участі у воєнізованих формуваннях. 
Участь США в цьому питанні є важливим сим-
волом мирного процесу, який може дати надію 
жителям Північної Ірландії. Порушення миру 
в Північній Ірландії та зростання напруженості 
досі знаходили вихід у невеликих заворушеннях 
серед молоді. Спільноти робітничого класу дедалі 
більше турбуються про те, що організоване воєні-
зоване насильство відновиться і поверне Північну 
Ірландію до громадянської війни. Тому, США 
мають продовжувати виконувати активну ролі 
дипломатичного посередника у встановленні та 
підтримки миру на острові Ірландія.

Необхідно зазначити, що розбіжності з при-
воду Протоколу щодо Північної Ірландії 2021 р. 
дипломатичними зусиллями адміністрацією Дж. 
Байдена все ж таки було подолано. У 2023 р. США 
вітали досягнення нової угоди між Великою Бри-
танією та ЄС щодо Північної Ірландії. Віндзор-
ська рамкова програма – це юридична угода між 
Європейським союзом і Сполученим Королівством 
після Брекзіту, яка регулює дію Протоколу щодо 
Північної Ірландії. Угода спрямована на врегулю-
вання торговельної суперечки і напруженості, що 
виникли після Брекзіту, а також на збереження 
відкритого кордону Великої Британії з членом 
ЄС – Республікою Ірландія. Вона сприяє скоро-
ченню перевірок щодо товарів, що переміщуються 
з Великої Британії до Північної Ірландії, і надає 
північноірландським законодавцям свободу дій 
відносно деяких торговельних правил, нав’язаних 
ЄС цьому регіону за умовами угоди про Брекзіту.  

Висновки. З моменту підписання Угода Страс-
ної п’ятниці 1998 р. Північна Ірландія досягла 
значних успіхів у царині примирення та роз-
витку. США зробили істотний внесок у досяг-
нення миру та його підтримання в умовах гло-
бальних політичних трансформацій, зокрема 

Брекзіту. Процес підтримання миру і стабільності 
в Північній Ірландії, досягнутими в рамках мир-
ної угоди, ґрунтується на трирівневому підході. 
Він спрямований на: встановлення демократич-
них інститутів у Північній Ірландії; забезпечення 
співробітництва та консультацій з боку урядових 
і неурядових структур США на всій території ост-
рова Ірландія; а також створення структур для 
взаємодії США з Республікою Ірландія, Північ-
ною Ірландією та Великою Британією. 

Значні трансформації у зовнішній політиці 
США щодо підтримання мирного процесу в Північ-
ній Ірландії в умовах Брекзіту відбулися за 46–го 
президента США Дж. Байдана (2021–2025). Адмі-
ністрація Дж. Байдана ґрунтувалася на тому, що 
роль США в мирному процесі в Північній Ірландії 
полягає в забезпеченні виконання домовленостей 
у рамках Угоди Страсної п’ятниці 1998 р. Вихід 
Великої Британії з ЄС створив значні складнощі 
з управлінням ірландським кордоном і загрожує 
виконанню Угоди Страсної п’ятниці. У відповідь 
ірландська діаспора США почала організовувати 
лобіювання, щоб захистити мирну угоду. Після 
обрання Дж. Байдена президентом США тиск 
з боку Білого дому допоміг прем’єр-міністру Вели-
кої Британії Б. Джонсону (2019–2025) укласти 
угоду щодо виходу Великої Британії зі складу ЄС, 
головним пріоритетом якої було збереження міц-
ного миру на острові Ірландія. Крім того, США 
продовжують надавати економічну допомогу та 
інвестувати в економіку Північної Ірландії. В умо-
вах Брекзіту вкрай важливо, щоб США продовжу-
вали свою діяльність через спеціальних посланців, 
прагнучи протистояти закликам прихильників 
виходу зі складу ЄС до більш явного відокрем-
лення Північної Ірландії від Республіки Ірландія. 
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Анотація

Марусинець М. М. Трансформація миротворчої 
діяльності США в Північній Ірландії в умовах Брекзіту 
за адміністрації Дж. Байдена. – Стаття. 

У статті проаналізовано роль США у підтримці 
миру та забезпечення стабільності в Північній Ірлан-
дії в умовах Брекзіту. Встановлено зміни у миротвор-
чій діяльності США в Північній Ірландії в контексті 
Брекзіту за президентства Дж. Байдена. Аргументо-
вано, що з моменту підписання Угоди Страсної п’ят-
ниці 1998 р., Північна Ірландія досягла значних успі-
хів у царині примирення та соціально-економічного 
розвитку. США зробили істотний внесок у досягнення 
миру та його підтримання в умовах глобальних полі-
тичних трансформацій, зокрема Брекзіту. Процес під-
тримання миру і стабільності в Північній Ірландії, що 
було досягнуто в рамках мирної угоди, ґрунтується на 
трирівневому підході. Він спрямований на: встанов-
лення демократичних інститутів у Північній Ірландії; 
забезпечення співробітництва та консультацій з боку 
урядових і неурядових структур США на всій території 
острова Ірландія; а також створення структур для вза-
ємодії США з Республікою Ірландія, Північною Ірлан-
дією та Великобританією. 

Доведено, що значні трансформації у зовнішній 
політиці США щодо підтримання мирного процесу 
в Північній Ірландії в умовах Брекзіту відбулися за 
46–го президента США Дж. Байдана. Адміністрація 
Дж. Байдана ґрунтувалася на тому, що роль США в 
мирному процесі в Північній Ірландії полягає в забез-
печенні виконання домовленостей у рамках Угоди 
Страсної п’ятниці 1998 р. Вихід Великої Британії з 
ЄС створив значні складнощі з управлінням ірланд-
ським кордоном і загрожує виконанню Угоди Страс-
ної п’ятниці. У відповідь ірландська діаспора в США 
почала організовувати лобіювання, щоб захистити 
Угоди Страсної п’ятниці. Після обрання Дж. Байдена 
президентом США тиск з боку Білого дому допо-
міг прем’єр-міністру Великої Британії Б. Джонсону 
(2019–2022) укласти угоду щодо виходу Великої Бри-
танії зі складу ЄС, головним пріоритетом якої було 
збереження міцного миру на острові Ірландія. Крім 
того, США продовжують надавати економічну допо-
могу та інвестувати в економіку Північної Ірландії. 
В умовах Брекзіту вкрай важливо, щоб США продов-
жували свою діяльність через спеціальних послан-
ців, прагнучи протистояти закликам прихильників 
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виходу зі складу ЄС до більш явного відокремлення 
від Республіки Ірландія. 

Обґрунтовано, що в умовах Брекзіту виникла 
проблема виконання умов Угоди Страсної п’ятниці 
1998 р. У цьому контексті важливим є той факт, що у 
2021 р. сенатори США запровадили резолюцію, в якій 
повторно висловили підтримку мирної угоди щодо 
Північної Ірландії. Позиція адміністрації президента 
США Дж. Байдена ґрунтується на тому, що будь-яка 
торговельна угода між США та Великою Британією 
має ґрунтуватися на повазі до Угоди Страсної п’ят-
ниці 1998 р. і запобіганні поверненню «жорсткого» 
кордону між Північною Ірландією та Республікою 
Ірландія. 

Ключові слова: США, конфлікт у Північній Ірлан-
дії, дипломатія, Угода Страсної п’ятниці 1998 р, мир-
ний процес, мирне врегулювання, Брекзіт, Республіка 
Ірландія, Велика Британія.

Summary

Marusynets M. M. Transformation of US peacekeep-
ing in Northern Ireland in the context of Brexit under 
the J. Biden administration. – Article. 

The article analyses the role of the United States in 
maintaining peace and ensuring stability in Northern 
Ireland in the context of Brexit. Changes in US 
peacekeeping activities in Northern Ireland in the 
context of Brexit under the presidencies of J. Biden 
are identified. It is argued that since the signing of the 
Good Friday Agreement in 1998, Northern Ireland has 
made significant progress in reconciliation and socio-
economic development. The United States has made a 
significant contribution to peace and its maintenance in 
the context of global political transformations, including 
Brexit. The process of maintaining peace and stability 
in Northern Ireland, which was achieved as part of the 
peace agreement, is based on a three-tiered approach. 
It is aimed at: establishing democratic institutions in 
Northern Ireland; ensuring cooperation and consultation 
by US governmental and non-governmental structures 

throughout the island of Ireland; and creating structures 
for US interaction with the Republic of Ireland, Northern 
Ireland and the UK. 

It is proved that significant transformations in US 
foreign policy in support of the peace process in Northern 
Ireland in the context of Brexit took place under the 46th 
US President J. Biden. Biden's administration was based 
on the premise that the US role in the peace process in 
Northern Ireland is to ensure the implementation of the 
1998 Good Friday Agreement. The UK's exit from the EU 
has created significant difficulties with the management 
of the Irish border and threatens the implementation 
of the Good Friday Agreement. In response, the Irish 
diaspora in the United States began to organise lobbying 
to protect the Good Friday Agreement. After the election 
of J. Biden as US President, pressure from the White 
House helped British Prime Minister B. Johnson (2019-
2022) to conclude a deal on the UK's withdrawal from 
the EU, the main priority of which was to maintain a 
lasting peace on the island of Ireland. In addition, the 
United States continues to provide economic assistance 
and invest in Northern Ireland's economy. In the context 
of Brexit, it is crucial that the United States continues to 
engage through special envoys to counter the calls of the 
pro-Brexit side for a more explicit separation from the 
Republic of Ireland. 

It is substantiated that in the context of Brexit, the 
problem of fulfilling the terms of the 1998 Good Friday 
Agreement has arisen. In this context, it is important that 
in 2021, US senators introduced a resolution reiterating 
their support for a peace agreement on Northern Ireland. 
The position of the administration of US President 
J. Biden is based on the fact that any trade agreement 
between the US and the UK should be based on respect 
for the 1998 Good Friday Agreement and prevent the 
return of a ‘hard’ border between Northern Ireland and 
the Republic of Ireland. 

Key words: United States, conflict in Northern 
Ireland, diplomacy, 1998 Good Friday Agreement, peace 
process, peaceful settlement, Brexit, Republic of Ireland, 
United Kingdom.


